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联盟校期中考试高一年级历史试题（选修）
命题人：姚杰  审题人：魏静  做题人：姬钰
（总分100分     考试时间75分钟）
注意事项:
1.本试卷中所有试题必须作答在答题纸上规定的位置，否则不给分。
2.答题前，务必将自己的姓名、准考证号用 0.5毫米黑色墨水签字笔填写在试卷及答题纸
上。
3.作答非选择题时必须用黑色字迹 0.5毫米签字笔书写在答题纸的指定位置上，作答选择
题必须用2B铅笔在答题纸上将对应题目的选项涂黑。如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，请保持答题纸清洁，不折叠、不破损。


一、选择题：本大题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．洪水神话是以洪水为主题的神话故事，是一个世界性的话题，如犹太人《圣经》中的诺亚方舟神话，古印度《摩奴传》中的洪水故事，中国的女娲补天、大禹治水传说等等。其比较普遍的程式为：人的罪恶—洪水惩罚一人类再生。下列对洪水神话解读正确的是
A．人类文明产生具有共性            B．神话传说不具备史料价值
C．古代文明具有多元性的特点        D．东西方早期洪水神话具有共性
2．如图为腓尼基字母向西传播的示意图。腓尼基字母的传播主要得益于

A． 对外扩张       B．商业贸易      C．人口迁徙       D．民族交融
3．《摩奴法典》成书于公元前2世纪—公元2世纪，是古印度国家根据吠陀经与传统习惯汇编而成的法律文献。法典中有规定“对于故意杀死武士种姓道德高尚的人，苦行应该是对于杀害婆罗门所要求的四分之一；对于操行可嘉的吠舍，苦行只要八分之一；对准确执行义务的首陀罗，只要十六分之一”。这一条款规定反映了古印度社会
A．社会等级制度森严	B．法律至高无上
C．婆罗门教的统治地位	D．佛教宽容慈悲的理念
4．如图，西欧的封君封臣仅限于互相宣誓的两个个体之间，双方以契约约束了彼此的关系：一方面，封臣不尽义务不得享受权利；另一方面，王侯超权索取，封臣也可以反抗。这体现了封君与封臣之间

A．按地域分封	B．相对的自由与平等
C．封臣必须服从封君	D．权利与义务相交织
5．“从整个日本历史来看，大化改新的全面‘中国化’，只是日本漫长历史中一个小小的插曲，是日本历史之旅中的一次短暂脱轨……中国文化对日本的影响，最终主要遗留在了文字、文学、服装、建筑、科技等表层文化、物质文化方面。”大化改新的“中国化”主要表现在
A．实行八股取士	B．建立中央集权
C．将军掌握实权	D．实行闭关锁国
6．阿兹特克人国家的首都特诺奇蒂特兰有宽广的市场，据说可以容纳5000人。市场上的商品有金属制品、纺织品、木器、石器、生产工具、武器、装饰品以及奴隶等。交换单位为金砂，并用可可豆作为零用的“小货币”。这反映出特诺奇蒂特兰
A．市场交换活跃	                   B．货币体系完备	
C．城市建筑精美	                   D．交通运输便利
7．《马可·波罗行纪》记载亚洲大陆的东部并未被广袤不可逾越的沼泽地封闭，相反地，其东部边缘是海岸，可以乘船泛海到达。据此，英国史学家享利尤尔绘制了《马可·波罗的世界观念》的圆形世界地图。只要乘船绕过非洲南部就可到达东方。这说明
A．近代自然科学为远航提供技术支持    
B．新航路的开辟具备强大的物质基础
C．欧洲人为远洋航行补充了客观知识    
D．西欧社会各阶层都热衷于追求黄金
8．17世纪初，效力于荷兰的英国人哈得逊曾多次向西北航行，探索经北冰洋通向亚洲的航路；俄罗斯人在北太平洋和西伯利亚地区进行了多次海上和陆上探险，开辟了北太平洋到北冰洋的航线；西欧人还不断探寻南半球的新世界。西欧人探寻南半球新世界从根本上是为了
A．打破西班牙对航路垄断	B．拓展对地球的认知
C．扩大资本的原始积累	D．开辟到达南半球的新航线
9．牛顿的成就证明：《圣经》并非人们获得知识的唯一源泉，人们通过观察、实验和理论综合也可以获得正确的知识，神圣的天体可以被正确地统一到力学规则下。这表明牛顿的成就
A．促进民众的思想解放               
B．推动了近代物理学领域的发展
C．打破了人们对《圣经》的信仰       
D．形成了正确的科学方法
10．关于16世纪的宗教改革，有人曾这样比喻：“教会原本是教徒与上帝的接线员，于是借助这个电信垄断地位大发财。自此之后，人人自带直拨‘热线’了”。材料反映了这场宗教改革
A．主张废除教阶制度与宗教仪式	B．否定天主教会权威
C．否定信仰上帝	D．王权高于教权
11．1701年英国颁布了《王位继承法》，一方面规定当王位世袭中断，承统不明或发生了纠纷时，议会有权确定王位继承人；另一方面又补充了限制王权的一些内容，如国王必须严格依照法律办事等等。《王位继承法》的出台
A． 使国王处于“统而不治”地位        
B．标志着英国君主立宪制的形成
C．进一步限制了英国君主的权利       
D．使英国贵族政治逐渐被清除
12．如图反映了1810—1840年美国棉纺织业的增长，这造成美国

A．南北矛盾加剧	                    B．垄断组织形成	
C．东西部领土扩张	                    D．全球市场扩展
13．近代德国的统一历经了三个发展阶段，如下表所示。由此可知，近代德国统一
	阶段
	主题

	18世纪下半期到19世纪初
	德意志地区一些邦、国及自由市出现民族主义文化认同现象

	19世纪30年代到19世纪中期
	随着关税同盟的建立和工业化发展，德意志地区出现经济一体化

	19世纪中后期
	在普鲁士领导下，德意志地区逐渐实现政治统一


A．采取了自下而上的方式               B．取决于民族认同观念的增强
C．缘于内部凝聚力的增强               D．确立了普鲁士的领导地位
14．18世纪后半期的英国，“发明(成为)一种大众活动，由各种各样不同的人以非常小的规模不断地进行着”。19世纪英国的领先地位“不仅体现为其自身拥有最先进的技术，更在于其早已形成了一种氛围，能够从不计其数的小发明中催生出最优秀的技术来”，并加以广泛应用。这反映出该时期的英国
A．创新投入成本低廉                   B．社会创新氛围浓厚
C．各项技术领先世界                   D．科技成果广泛实践
15．有学者指出，历史上一些资产阶级学者曾经无数次宣布“马克思主义过时了”“马克思主义死亡了”“马克思主义的幽灵已经消失了”“马克思主义作为一种意识形态已经终结了”，但每一次这种宣布都被历史无情地嘲弄了。马克思主义这种恒久的生命力源自于
A．马克思和恩格斯个人政治智慧        
B．其基本原理符合社会发展规律
C．欧美资本主义世界的不断衰落        
D．社会主义运动蓬勃发展
16．马克思在总结巴黎公社革命经验时指出：“这次革命的新的特点在于人民在首次起义之后没有解除自己的武装，没有把他们的权力拱手交给统治阶级的一群共和主义骗子手里。”马克思意在说明
A．共产党员武装起来的重要性         
B．资产阶级民主的虚伪性
C．资产阶级必然灭亡                 
D．工人革命要致力于建立无产阶级政权  
二、非选择题：本大题共4小题，共52分，其中第17题12分，第18题14分，第19题12分，第20题14分。
17．阅读材料，完成下列要求。
材料一  雅典民主政治在古代社会确实是最先进的，民主活动范围比过去大大扩大了，极大调动了公民的积极性和创造力，公民直接参政的国家管理形式得以实现，经济和文化事业得到推动。公民大会、五百人会议和陪审法庭等民主机构的地位提高了，各种权力的相互交错和制衡，有助于防止个人或少数寡头专权现象的出现，这套体系也体现了雅典为现今许多学者称为“极端”民主制的基本原则。
——摘编自王斯德《世界通史（第一编·古代文明与地域性历史）》
材料二  亚历山大大帝（公元前356—前323），是古代马其顿国王，亚历山大帝国皇帝，他是世界古代史上著名的军事家和政治家。他在担任马其顿国王的短短12年中，建立起了一个西起希腊、马其顿，东到印度河流域，南临尼罗河第一瀑布，北至小亚细亚、里海和黑海的以巴比伦为首都的庞大帝国。他的东征，让希腊文明开始步入亚洲大陆，又让古老的亚洲文明在西方重新焕发出光彩，客观上促进了东西方文化的交流，从此，优美而富于表现的希腊式雕塑和建筑引领了亚洲人的审美，而来自东方的天文、数学、医学等知识奠定了西方科技进步的根基，更有一条条如丝绸之路一般的道路横贯于亚欧之间。
——摘编自徐翠芬《谁倒在了亚历山大的铁蹄下？》
(1)根据材料一、概括指出“雅典民主政治在古代社会确实是最先进”的依据。（6分）
(2)根据材料二并结合所学知识，简析亚历山大东征的影响。（6分）

18．阅读材料，完成下列要求。
材料一  从十五世纪开始，欧洲商品经济的发展也越来越不能以欧洲市场为满足，商品经济的发展与狭小的市场之间的矛盾，由于奥斯曼帝国在东方切断商路而更为加剧。这一时期，技术进步促进了商品经济的发展，商品经济的发展则也为技术进步提供了条件和机缘。而随着生产力的发展和资本主义生产关系的出现，长期统治中世纪欧洲的禁欲主义、蒙昧主义等宗教神学的思想意识形态，已被人们逐渐唾弃，一个要求“人的现世幸福”，要求个性自由与人的平等的资产阶级世界观已开始深入人心。这一社会思潮的触角伸向各个角落，它唤醒人们认识了自己，人们充满了积极进取的精神，勇于探求，敢于冒险。
——摘编自陆伟芳《西欧商品经济大发展：地理大发现的前因和后果》
材料二  新航路开辟后，出现了史无前例的大规模人口迁徙。16世纪初，第一批奴隶从非洲被直接运往美洲，万恶的黑奴贸易开始，持续时间长达三四百年。……1680—1775 年英国人向美洲各殖民地共输送黑奴300多万名，获利极为丰厚。
——摘编自王斯德主编《世界通史》等
材料三  在 16世纪以前，除了战争和灾荒年代以外，西欧的物价在数百年内是基本稳定的。但是，从16世纪20年代西班牙率先发生物价上涨，继而波及整个西欧，持续到17世纪中叶为止。16世纪末与16世纪初的物价相比，西班牙平均物价上涨了4倍多……； 法国物价上涨2.5倍，英国上涨3倍多……。造成这次持续一个半世纪的欧洲价格革命的原因，除了欧洲人口剧增等因素外，主要原因是大量美洲金银流入西欧……16世纪西欧出现的价格革命对于西欧封建制度的衰落和资本主义时代的开始起着一种催化剂作用。
——吴木生《为什么说“价格革命”加速了西欧封建制度的衰落?》
(1) 根据材料一并结合所学知识，概括新航路开辟的主要原因。（6分）
(2) 根据材料二并结合所学，从人口迁移的角度分析新航路开辟对美洲的影响。（2分）
(3)根据材料二，概括价格革命在欧洲爆发的原因。结合所学，分析“价格革命”对欧洲社会的影响。（6分）

19．阅读材料，完成下列要求。
材料一  如果说地理大发现是人类向未知的物质世界进军的话，那么文艺复兴则是人类向未知的精神世界的进军，是人们在精神世界中进行的探索，这个探索在文学、艺术、政治思想及自然科学领域内创造了丰硕的成果。文艺复兴的重大历史意义在于它促使欧洲人从以神为中心过渡到以人为中心，在于它促使了人的觉醒，在于人们把重点从来世转移到现世。它唤醒了人们积极进取的精神、创造精神以及科学实验的精神，从而在精神方面为资本主义制度的胜利和确立开辟了道路，文艺复兴在欧洲历史发展中占有重要地位。
——摘编自尹虹《略论欧洲文艺复兴的历史作用》
材料二  启蒙运动不是一个单独的历史事件，从18世纪开始到19世纪，它对欧洲和美洲的知识界有着一系列的影响。“理性”是启蒙运动的精神内核。启蒙思想家认为判断是非的标准是人的理性。他们相信进步，相信在科学和教育的作用下，社会将趋于完美。他们对未来社会提出了一些基本的政治思想，如天赋人权、平等、自由、法制、权力制衡等。尽管启蒙思想家都反对君主专制，但伏尔泰寄希望于“开明”君主进行改革，建立君主立宪制；孟德斯鸠强调立法、司法、行政三权分立与相互制衡；卢梭主张主权在民和直接民主制。
——摘编自《世界大历史：1689-1799》
(1)根据材料一结合所学知识，简析文艺复兴运动的特点。（6分）
(2)根据材料二并结合所学知识，概括启蒙思想家的基本理念，并分析其历史意义。（6分）

20．根据材料，完成下列要求。
材料一  纺织机发明以后，英国大量制造机器，对金属的需要量急剧增长。18世纪中叶，但出于对水力的依赖，工厂大都建在河流湍急的偏僻的山谷等处，远离原料产地和销售市场。瓦特改良蒸汽机之后，只要有煤作燃料就可以开动蒸汽机，使得建立工厂十分方便。英国煤的蕴藏量非常丰富，使得建立工厂十分方便。蒸汽机的广泛利用，使英国到处都建立起大工厂。高耸入云的烟囱、庞大的厂房、隆隆的轰鸣声打破了原来中世纪田园生活的恬静—历史已跨进了一个新的时代。
——摘编自吴于廑、齐世荣主编《世界史·近代史编》
材料二  亨利.福特的创新是用于生产的流水线。放上零件的人不去固定它，放上螺栓的人不用装上螺帽，装上螺帽的人不用去拧紧它。正因为流水线有如此的速度，福特才得以在以后的十年中每年的生产量成倍地增长，并使零售价降低了三分之二。到1914年，路上行驶的每辆汽车中就有一辆是福特汽车。
——摘自韦尔奇《美国创新史》
材料三  每一种新产品都要求为其他新产业的产生留下空间，以汽车为例，轮胎的需求为橡胶产业带来了革命性影响，工业规模的扩大需要运输和通讯技术得到极大增强；总体上工业革命极大地增加了西方的财富，以世界性的规模有效地利用了人力资源和自然资源，使生产效率得到了史无前例的提高；工业革命的最初阶段使拥挤的工厂出现在了新的工业城镇。
——摘编麦克尼尔《世界史：从史前到21世纪全球文明的互动》
（1）根据材料一并结合所学知识，分析促成英国工厂制兴起的有利因素。（4分）
（2）根据材料二指出福特“创新”的表现；并结合所学分析其影响。（5分）
（3）根据材料三，概括指出两次工业革命在推动社会发展方面的相同影响。（5分）
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联盟校期中考试高一年级历史试题（选修）
历史试题参考答案及评分标准
一、选择题：本大题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	D
	B
	A
	D
	B
	A
	C
	C
	A
	B
	C
	A
	C
	B
	B
	D



二、非选择题：本大题共4小题，共52分，其中17题12分，18题12分，19题12分，20题12分。
17．（12分）
(1)依据：民主活动范围扩大调动了公民的积极性和创造力；公民直接参政的国家管理形式得以实现；经济和文化事业得到推动；民主机构地位提升；权力交错和制衡有助于防止专权现象的出现。（任答1点给2分，共6分）
(2)影响：推动希腊文化的传播，带来了“希腊化的世界”和“希腊化时代”；（2分）促进了东西方文化的交流；(1分)为西方科技进步奠定基础；(1分)促使了希腊文化中心的东移；(1分)促进了民族交融。(1分)
18．（14分）
(1)原因:欧洲资本主义萌芽的发展需要；商业危机下传统商路不能满足欧洲人对商业贸易的需求；传播基督教的热情；西班牙、葡萄牙王室的重视；航海技术的进步；人文主义思想的传播。（任答一点给1分，共6分）
(2)影响：改变了美洲的人口结构；推动了美洲文化的多元化发展。（2分）
(3)原因：欧洲人口剧增；大量贵金属流入欧洲（2分）（任答1点给1分，共2分）
影响：依赖固定地租收入的封建领主经济地位下降；商业资产阶级实力上升；资本主义加速发展；封建制度濒于解体。（4分）（任答1点给1分，共4分）
19．（12分）
(1)特点：是在精神世界中的探索；是资产阶级思想解放运动；以人文主义为核心；借古喻今；肯定人的价值和尊严，重视现世生活；提倡进取创造和科学精神。（任答1点给1分，共6分）
(2)基本理念：以理性主义为核心；鼓吹科学和教育的作用；反对君主专制，提倡天赋人权、权力制衡等。（任答1点给1分，共3分）历史意义：为资产阶级提出了一整套政治构想，为资本主义制度确立奠定了理论基础，推动了欧美资产阶级革命和改革；促进了资本主义经济的发展；发展了人文精神；鼓舞了殖民地半殖民地人民争取民族独立的斗争。（任答1点给1分，共3分）
20．（14分）
（1）有利因素：制造业技术的革新；动力机械的革命；英国海外市场的广阔；英国煤矿的丰饶。（任答1点给1分，共4分）
(2)表现：流水线生产。（任答1点，共2分）影响:劳动生产率提高,成本降低;产量增加,更多人使用汽车;有助于垄断组织产生等。（任答1点给1分，共3分）
(3)相同影响：都推动了新产业、新材料、新技术的发展；都推动了生产力、生产效率的提高，促进了经济的发展；都促进了工业化、城市化的发展；都推动了生产关系的变化；都推动了世界市场的扩大。（任答1点给1分，共5分）
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